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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

e, EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
) A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL ORDINARIA DE
A=A CURSO: 2023 - 2024 JUNIO
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno deberd responder razonadamente a cinco preguntas cualesquiera a elegir
entre las diez que se le proponen.
Cada ejercicio se valorara sobre 2 puntos, y si consta de dos apartados, cada apartado se valorara sobre 1 punto.
TIEMPO: 90 minutos

Problema A 1. (2 puntos)

l1-a 2 -1
Se considera la matriz A dada por: A=| 1 a 1
2 -2 a

a) Determine los valores del pardmetro a €[] para los que exista la inversa de A.
b) Para a=-2, calcule A™.

Problema A 2. (2 puntos)

Sea f(X) una funcién real de variable real cuya derivada viene dada por la siguiente expresion:
f'(x)=x*+x-2

a) Obtenga la expresion de la funcion f (X) sabiendo que pasa por el punto (0, 2).

b) Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f(X), clasificando sus

extremos relativos, si procede.

Problema A 3. (2 puntos)

Se considera la funcion real de variable real definida por la siguiente expresién:

f(x) x> —x+e’six<l
X)=
ae’*six>1

a) Halle el valor del parametro acl] paraque f (X) sea continua en todo su dominio.

b) Para a=1, calcule el drea de la regién acotada del plano delimitada por la grafica de la funcién
anterior, el eje de abscisas y las rectas X=1y x=2.

Problema A 4. (2 puntos)

Se considera la siguiente funcidén real de variable real: f (X) =— 5
X J—

a) Determine las asintotas de esta funcion.

b) Obtenga la ecuacidén de la recta tangente a la funcion en el punto de abscisa x =0
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema A 5. (2 puntos)

Se dispone de 60 gramos de acido acetilsalicilico para elaborar tabletas en dos formatos, de 4 gramos y
de 3 gramos respectivamente. Se necesitan al menos tres tabletas de 4 gramos, al menos ocho tabletas
de 3 gramos y al menos el doble de tabletas de 3 gramos que de 4 gramos. Cada tableta de 4 gramos
proporciona un beneficio de 1,5 euros y cada tableta de 3 gramos proporciona un beneficio de 1 euro.
¢Cuantas tabletas deberian fabricarse de cada tipo para maximizar el beneficio? ¢Cudl es el beneficio
maximo?

Problema B 1. (2 puntos)

Un equipo de baloncesto regional ha vendido tres tipos de entradas para su ultimo partido. Las
entradas generales se han vendido a 10 euros, las entradas para estudiantes a 8 euros y las entradas
infantiles a 5 euros. El equipo ha conseguido vender 600 entradas y ganar 4900 euros. Adema3s, se sabe
qgue ha vendido el doble de entradas generales que de entradas infantiles. Plantee el sistema de
ecuaciones y resuelva para calcular el nUmero de entradas vendidas de cada tipo.

Problema B 2. (2 puntos)

2X+y+z=a
Se considera el sistema de ecuaciones lineales dependiente del parametro aell : x+ay+z=a+la)
X+y+az=2
Discuta el sistema en funcién de los valores del parametro a.

b) Resuelva el sistema de ecuaciones para a=1.
Problema B 3. (2 puntos)

En un festival de musica con 200 asistentes se observa que a 90 personas les gusta el pop, a 70 el
techno y a 30 les gustan ambos géneros. Eligiendo al azar a un asistente del festival, calcule la
probabilidad de que:

a) Le guste al menos uno de los dos géneros musicales.
b) Le guste el techno, pero no el pop.

Problema B 4. (2 puntos)

La cantidad de agua absorbida por un tipo particular de planta acudtica se puede modelar con una
variable aleatoria con distribucién normal de media p y desviacién tipica o = 8 ml.

a) Se selecciona aleatoriamente una muestra de 25 plantas acuaticas y se determina que la cantidad
media de agua absorbida es de 120 ml. Calcule un intervalo de confianza del 95 % para la media de la
cantidad de agua absorbida por este tipo de planta acuatica.

b) Determine el tamafio minimo de la muestra necesario para que el error maximo, en la estimacion de
la media de la cantidad de agua absorbida, sea menor que 1 ml, con un nivel de confianza del 90 %.
Problema B 5. (2 puntos)

En tres tanques, A, B y C, de una piscifactoria se crian, respectivamente, el 35 %, el 20 % y el 45 % de los
alevines de salmdn noruego. Se sabe que el 15 % de los alevines criados en el tanque A, el 30 % de los
alevines criados en el tanque B y el 25 % de los alevines criados en el tanque C miden mas de 35 mm.
Eligiendo al azar un alevin de salmdén noruego, calcule la probabilidad de que:

a) Mida mas de 35 mm.

b) Sabiendo que no mide mas de 35 mm, proceda del tanque C.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO
Problema A 1. (2 puntos)

I-a -2 -1
Se considera la matriz A dada por: A=| 1 a 1
2 -2 a

a) Determine los valores del pardmetro a €[] para los que exista la inversa de A.

b) Para a=-2, calcule A™.

Solucion

a) Se cumple que:

l-a -2 -1

A=l 1 a 1|=a’(l-a)-4+2+2a+2 (I-a)+2a=a’-a'+2a=-a(a’-a-2)=0<
2 2 a

c>a:00a2—a—2:0<:>a=00a=1i2\/§:2, -1

Por tanto, existe la inversa de Asiy sélosi |A|£0 < a=-1, 0, 2

3 -2 -1
b) Para a=-2,se cumple que A=|1 -2 1 |, con|Al=—(-2) ((—2)2—(—2)—2)=8, y los adjuntos
2 =2 2
, 2 11 1 -
de la matriz A son: A, = =4+2=6, A,=- =—(-2-2)=4, A, = =-2+4=2,
-2 =2 2 =2 2
A -2 - (4-2)=-2 Az3_1624 A, 32 (~6+4)=2
= — = — — =—2, = =—04+.2=— , = — =—(—0+ =2,
o2 2 ) 2 22
I S S =—(3+1)=—4 S 6e2-
= =—L—4L=—4, = — = — + =—4, = =—04+2=—
A v o
6 4 2
Por tanto, la matriz adjunta es adj(A)=| -2 —4 2 |y entonces:
4 4 4
311
1 624 1T
A= (adj(A) == |4 4 —4|=|= = =
|A|( i ( )) A 5 3 T3
I L N |
4 4 2
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

A es invertible Va € R — {—1,0,2}.

b)
3 -2 -1
Paraa=—2,esA=(1 -2 1).
2 =2 =2
3 -2 -1 3 1 2
[Al=11 -2 1(|=12+2-4-4+6—-4=38. Atz(—z —2 —2).
2 =2 =2 -1 1 -2
|—2 -2 _|—2 -2 |—2 -2
11 —22 3—1 2—2 —13 11 6 —2 —4
Adj.de A" = —| | | —| =14 -4 -4
1 -2 -1 -2 -1 1 2 2 4
| 1 2 | 3 2 | 3 1 B
-2 -2 -2 =2 -2 =2
6 -2 -4
Adj. de At (4 3 _4) 1 -3 12
-1 _ A4 —\2 2 -4 -1 _1 (_
A7 = " = " => A = " _Ii _21 g
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema A 2. (2 puntos)

Sea f(X) una funcion real de variable real cuya derivada viene dada por la siguiente expresion:
f'(x)=x"+x-2
a) Obtenga la expresién de la funciéon f (X) sabiendo que pasa por el punto (0, 2).

b) Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcidn f(X), clasificando sus
extremos relativos, si procede.

Solucion

X X 0 0’
a) Se cumple que f(X):I(X2+X—2) dX:?+7—2X+C,con f(0)=?+?—O+C:C:2,

X X
por lo que f(X)=?+?—2 X+2

2 —1++/
b) Tenemos que f'(x):3;( +%—2:X2+X—2:0C>X:%:1, -2, con:
f'(x)=x"+x-2>0<x>lox<-2, f'(x)=x"+x-2<0& 2<x<1 (ya que

f’(x) = x> + X—2 es una parabola con las ramas hacia arriba y raices 1, —2).

Entonces si x < -2 f es estrictamente creciente, si -2 < x <1 f es estrictamente decre-
ciente ysi x> 1 f es estrictamente creciente, presentando un maximo relativoen -2 y
un minimo relativo en 1.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivada;
si es positiva para el valor que anula la primera, se trata de un minimo y, si es negativa,
de un médximo.

frix) =2x + 1.

Ff(=1)=2.-(-1) +1 = =1 < 0 = Maximo relativo para x = —1.

_ (=17 (=1F L, S R T S R I I
fi=1)= 3 + ; 2-(=1)+ 2= 3+2+.E+Jf3—"r 3+2_

= 24243 25 . MAximo: A (—1,5}_
& B 2

f2)=2-241=52>0= Minimo relativo para x = 2.

s %4
£T+J_——2-2+£=_E+E—4+2=_—H=3Minimﬂ:3(2,_—ujl.
3 2 3 3 3

f(2)=
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema A 3. (2 puntos)

Se considera la funcion real de variable real definida por la siguiente expresién:

£ ) x> —x+e’six<l
X)=
ae’six>1

a) Halle el valor del pardmetro acl[] paraque f (X) sea continua en todo su dominio.

b) Para a=1, calcule el area de la regién acotada del plano delimitada por la grafica de la funcién
anterior, el eje de abscisas y las rectas X=1y x=2.

Solucion
a) Si x<1, f(x)=x*—x+e” continua (polinomio),
Si x>1, f(x)=ae** continua (exponencial).

Se cumple que lim f (x)= lim(x2 —x+e2)=12 ~1+e* =€, yque
X1 X—1"
lim f (x)=limae’*=ae* =ae’

x—1" x—1* )

por lo que f es continua en 1 (y por tanto en todo R) si y sélo si
lim f (x)=€’=1lim f (x)=ae’=f(]) = a=1

x—1" x—1*

Solucion

La funcion es continua en toda larectarealsia=1

b)
Para a = 1 la funcion es f(x) = e2* = 0,¥x € R, por lo cual, la superficie a
calcular es la siguiente:

. 3 7 . 2x =t
S= [ flx)-dx=[ e dx= dy = 1. dt

(=

x=1=t=12

so2aed)

2

LN ! t14 — 1 4 2 . _ elfe’-1) 5
::a_g-—-d;:—-g == | == = 45§=—"1u
-[! 2 2 CF: 2 [ ] 2
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema A 4. (2 puntos)

Se considera la siguiente funcion real de variable real: f (X) =— 5
X J—

a) Determine las asintotas de esta funcion.
b) Obtenga la ecuacidn de la recta tangente a la funcion en el punto de abscisax =0

Solucion

a)

Asintotas horizontales: son de la forma y = k y son los valores finitos de la fun-
cidn cuando x tiende a mas o menos infinito.

X

= —q.
=4

¥y=k=lim f(x) = lim =
X=+a0 r=epp X

Larecta y =0 (eje X) es asintota horizontal.

Asintotas verticales: son los valores finitos de x que hacen que la funcidn tienda
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

¥ =9=0=2x =-3,x = 3.

Las rectas x = =3 y x = 3 son asintotas verticales.

Mo tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las horizontales.

b)
La pendiente de la tangente a una funcidn en un punto es igual que el valor de
su primera derivada en ese punto.

: _vfrieg)-(x-2)i2x) _ x?-9-2xi+dx _ -xi44x-9

A
0] = —— 2
Pr:trax—{]:am—f(ﬂ]—{_gjzzbm— >

El punto de tangencia es el siguiente: f(0) = uu:; = ‘—j =P {[}‘—j]

La expresidn de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la
formula v = v, = m(x — x;,), que aplicada al punto P [:[:I, 5)

y—E:—i—Er(x—E]); gy — 2 = —x,

La recta tangente pedidaes:t = x+9y =2 =10.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema A 5. (2 puntos)

Se dispone de 60 gramos de acido acetilsalicilico para elaborar tabletas en dos formatos, de 4 gramos y
de 3 gramos respectivamente. Se necesitan al menos tres tabletas de 4 gramos, al menos ocho tabletas
de 3 gramos y al menos el doble de tabletas de 3 gramos que de 4 gramos. Cada tableta de 4 gramos
proporciona un beneficio de 1,5 euros y cada tableta de 3 gramos proporciona un beneficio de 1 euro.
¢Cuantas tabletas deberian fabricarse de cada tipo para maximizar el beneficio? éCudl es el beneficio
maximo?

Solucion

Sean x e ¥ las tarrinas de 4 gramos y de tres gramos que se fabrican, respectiva-

mente.
4x + 3y = 60
Las condiciones que se deducen del enunciado son: y=2x;
xz3 yz48
(D =4x+3y <60 =y <=—"=0(0,0) > 5i. x e
(2) =y = 2x = P(10,0) = No. x [ 0 [ 1w
y| O 20

La regidn factible es la que aparece sombreada en la figura.

i A
Los vértices de la regidn factible son los  20j

siguientes:

x=3
j4x+3y=6ﬂ

A

},- 12 + 3y = 60;

wl T
3y =48; v =16 = A(3,16). Dl

dx + 3y = 60
= .
_‘_|.-'=::"ZI

[#2]

B }::--I-I+EI=EE];

= | | |||

10x =60; x=6; yv=12= B(6,12). 0 5 10 15

C:yzzx

T=E]=~x=4=&fﬁ4.ﬂ}. D=

r=3
58} =0G.9).
La funcidn de objetivos es f(x, v) = 1,5x + y.

Los valores de la funcidn de objetivos en cada uno de los vértices de la zona
factible son los siguientes:

A=f(3,16)=15-3+16 =45+ 16 = 20,5

B=f(612)=15-6+12=9+12 = 21.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

C=f(48)=15-4+8=6+8= 14

D= f(3,8=153+8=45+8=125
El valor méximo se produce en el punto B(6, 12).

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

(r,v)=15x+y=0=y=—15x=—-2x=>m=—2
flay y y : :

La solucion idonea es que la empresa elabore 20 cestas Ay 10 B,

Maximo beneficio fabricando 6 tabletas de 4 g v 12 tabletas de 3 g.

El beneficio miximo asciende a 21 euros.

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2023 —2024. Autores: Javier Rodrigo Hitos y Antonio Menguiano

Comunidad Auténoma de Madrid www.apuntesmareaverdgzGrg.es

—_———
Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B 1. (2 puntos)

Un equipo de baloncesto regional ha vendido tres tipos de entradas para su ultimo partido. Las
entradas generales se han vendido a 10 euros, las entradas para estudiantes a 8 euros y las entradas
infantiles a 5 euros. El equipo ha conseguido vender 600 entradas y ganar 4900 euros. Adema3s, se sabe
que ha vendido el doble de entradas generales que de entradas infantiles. Plantee el sistema de
ecuaciones y resuelva para calcular el nUmero de entradas vendidas de cada tipo.

Solucion

Sean x, ¥, Z el mimero de entradas generales, para estudiantes e infantiles que se
han vendido, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:

x+vy+z=600
10x + 8y + 5z = 4.‘51[:0} = Resolviendo por sustitucidn:
x =2z

2z+y+z= ﬁﬂﬂ] v+ 3z = &ﬂﬂ] - -8y — 24z = —4.8[][!]
20z + 8y + 5z = 4900) 8y + 25z = 4.900 By + 25z = 4.900

=z =100; x = 200; 200+ y + 100 = 600; y = 300.

S5e vendieron 200 entradas generales, 300 de estudiantes y 100 infantiles.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B 2. (2 puntos)

2X+y+z=a
Se considera el sistema de ecuaciones lineales dependiente del parametro acll : |y 43y,;-52+13)

X+y+az=2
Discuta el sistema en funcién de los valores del pardmetro a.
b) Resuelva el sistema de ecuaciones para a=1.
Solucion

a)

Las matrices de coeficientes v ampliada son las siguientes:

2 1 1 2 1 1 a
M=|1 a 1|yM=|1 a 1 a+1)|
1 1 a 1 1 a 2

El rango de la matriz de coeficientes en funcidn del pardmetro a es el siguiente:

2 1 1
IM|=]1 a 1|l=2a*+1+1—-a—-2—-a=0; 2a°—-2a=0;
1l 1 =&

2afa-1)=0=a, =0,a, = 1.

a=10 _ PP
Para {ﬂi l]=HﬂﬂgM—RangM =3 =n%incdég.= S5.C.D.
2 1 10
Paraazﬂram‘:(l 0 1 1):> Rang M' = {C,,C,,C,} =
1 1 0 2
2 1 0
=1 0 1|=1=2=2==3+0= Rang M' =3.
1 1 2

Paraa = 0= Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.

2 1 11
P-:lma=1=~M‘=(1 1 1 2)=}{F2=F3}=1 Rang M' = 2.
1 1 1 2

Paraa=1= Rang M = Rang M' = 2 < n%incog.= 5.C.1.

b}
Se resuelve ahora el sistema para a = 1.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

2Zx+y+z=1
Paraa = lelsistemaresulta x +y +2 = E], que es compatible indeterminado
x+y+z=2
2x+y+z=1
y equivalente al sistemna x+y+z= E]'

Parasurasnlucidnsehacey=1=E‘T"'}":l‘ﬂ] 2x+y=1-4 ]=

x+y=2=4) =x=y==24+1
=>x==ly=2=A=x=2=-A+1=2y=3-A

Solucibnnx = =1,y =3-A,z=AVAER.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B 3. (2 puntos)

En un festival de musica con 200 asistentes se observa que a 90 personas les gusta el pop, a 70 el
techno y a 30 les gustan ambos géneros. Eligiendo al azar a un asistente del festival, calcule la

probabilidad de que:
a) Le guste al menos uno de los dos géneros musicales.
b) Le guste el techno, pero no el pop.

Solucion

b = Ly 9 oy — o 3
Dams:P{F&]—m—E; P{Te]—zuu—zu, P{Poﬂ!e}—zw—zu-
a)
—— S oy 9 47 _ 3 _ 13 _
P(PouTe) = P(Po) + P(Te) P[Pun!e]—2u+zu = = 0,65.

b)
P =P(Ten Po) = P(Te) — P(Te n Po) =
= ——=T===02
20 20 20 10 _—
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema B 4. (2 puntos)

La cantidad de agua absorbida por un tipo particular de planta acuatica se puede modelar con una
variable aleatoria con distribucién normal de media p y desviacion tipica o = 8 ml.

a) Se selecciona aleatoriamente una muestra de 25 plantas acuaticas y se determina que la cantidad
media de agua absorbida es de 120 ml. Calcule un intervalo de confianza del 95 % para la media de la
cantidad de agua absorbida por este tipo de planta acuatica.

b) Determine el tamafio minimo de la muestra necesario para que el error maximo, en la estimacion de
la media de la cantidad de agua absorbida, sea menor que 1 ml, con un nivel de confianza del 90 %.

a)

¥ =120, Para un nivel de confianza del 95 % es:

l=a=0895 = a=1-095=0,05 = Zz = Zpgos = 1,96.
(1-0,025=09750 =z = 1,96).

Datos: n = 25; x = 120; 0 =8; 2= = 1,96.
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcién de x, o v n,

— iT J— i
es la siguiente: (x —Za-—: X + Za -—:}.
g Fl ".-"rlJ 3 '."E

8 B -
(12{} ~ 1,96 —==; 120 + 1,96 E) (120 — 1,96 - 1,6; 120 + 1,96 - 1,6);
(120 = 3,136; 120 + 3,136).

I.C.gs 4, = (116,864; 123,136).

i)
Para un nivel de confianza del 90 % es:

1=ag=090 - a=1-090=010 = Za = Zyps = 1,645,
(1-=0,05=09500 =z =1,645).

Datos: o =8; z== 1,645, E=1.
z
. . T . a B < By
Siendo £ =zz—= = ﬁ—z%-z =n= (z%-—_} —(11645 'T} -
= (1,645 - 8)° = 13,16% = 173,19.

El tamaiio minimo de la muestra tiene que ser de 174 plantas acuaticas.
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Problema B 5. (2 puntos)

En tres tanques, A, By C, de una piscifactoria se crian, respectivamente, el 35 %, el 20 % y el 45 % de los
alevines de salmdén noruego. Se sabe que el 15 % de los alevines criados en el tanque A, el 30 % de los
alevines criados en el tanque B y el 25 % de los alevines criados en el tanque C miden mds de 35 mm.
Eligiendo al azar un alevin de salmdn noruego, calcule la probabilidad de que:

a) Mida mas de 35 mm.
b) Sabiendo que no mide mas de 35 mm, proceda del tanque C.

Solucion

a) - —p =035 0,15 = 0,0525

A5
-+ p =035 085 = 0,2975

0,70 = (0, 1400

-0,25 = 0,1125

P =p(>35) =
= P(A) - P(> 35/4) + P(B) - P(> 35/B) + P(C) - P(> 0,35/C) =

=0,35-0,15 + 0,20 - 0,30 + 0,45 - 0,25 = 0,0525 + 0,0600 + 0,1125 = 0,2250.

b)
. F{Cn=35] PICYP=35700 0,450,775 0,3375
P =P{C| <35} = = _ = = 0,4335.
Pl=35) 1=P(=35) 1-0,2250  0,7750
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o e EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
St % ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE EXTRAORDINARIA
% Hiheir & GENERAL
A A CURSO: 2023 — 2024

L MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES
1]

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno deberd responder razonadamente a cinco preguntas

cualesquiera a elegir entre las diez que se proponen.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

. . X _{a b _ (-1 _ (—1y.
1°) Se consideran las matrices M = (c 1) P = (_3) yN= ( 2 )
a) Determine los valores de los paramelros a, b, ¢ € R para los que se verifica:

M-N=2Ny(N*-M)!+M: P=N.

b) Para a = 0,b = —1y c = —2, compruebe que M? = M + 2], donde [ denota la
matriz identidad de tamafio 2 X 2, y utilice dicha igualdad para calcular M~" y M3.

Problema 2:

2°) a) Encuentre el valor del parametro real a tal que [ (vx — a) - dx = j

b) Sea f(x) = [xz —b six <0 poarmine para que valores del pardmetro b € R se
3x+2six=0
tiene que f({x) es una funcidén continua en su dominio. Estudie la derivabilidad de la

funcidn para esos valores del pardmetro b.

Problema 3:

3% Sea f(x) una funcion real de variable real cuya derivada viene dada por la siguiente

expresion: f'(x) = ;—11 + a.

a) Obtenga el valor del pardmetro real a para que la funcién f(x) pase por los puntos
A(1,3) v B(2,7/2). Escriba la expresidn de la funcidn f(x).

b) Para @ = 1, determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcidn
fix). clasificando sus extremos relativos, si procede.
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Problema 4:

2
4%} Se considera la funcidn real de variable real f(x) = ;i::

a) Determine las asintotas de esta funcidn.

b} Obtenga la ecuacion de la recta tangente a la funcidn en el punto de abscisa x = 1.

Problema 5:

5°) De entre todos los nimeros reales no negativos y menores o iguales a 10 se buscan
dos mimeros tales que el doble del primero menos el segundo no pase de 10 y que el
triple del primero mds el doble del segundo sea al menos 12, Ademds, se desea que su
suma sea lo menor posible. ; Cudles son estos mimeros? ; Cudl es la suma minima ob-
tenida?

Problema 6:

67 En una tienda de miisica se tienen 70 instrumentos distribuidos en tres tipos: guita-
rras, pianos y violines. Se sabe que la cantidad de pianos mds la cantidad de violines
es igual a la cantidad de guitarras. 5i tuviéramos el mismo nimero de violines, pero el
doble de pianos y cuatro veces el de guitarras, el total de instrumentos en la tienda seria
de 180. Plantee un sisterna de ecuaciones y determine el mimero de instrumentos de
cada tipo en la tienda.

Problema 7:

2x+y+3z=2
7°) Se considera de ecuaciones lineales  3x + y + 2 = 0}, dependiente del parametro
Bx+ay+5z=2
i € R:

@) Discuta el sistema para los diferentes valores de a.

b) Resuelva el sistema de ecuaciones para a = 3.
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Problema 8:

8%) La observacidn meteoroldgica para los dias de otofio en Madrid establece que el dia
estd nublado en un 50 % de las ocasiones v que la temperatura baja de los 10 grados
un 7 % de los dias. Ademas, el 35 % de los dias son nublados o la temperatura baja de
los 10 grados. Escogiendo un dia de otofio al azar, calcule la probabilidad de que:

a) Este nublado y la temperatura baje de los 10 grados.
b) No esté nublado, sabiendo que la temperatura no baja de los 10 grados.

Problema 9:

9°) El porcentaje de aprobados en asignaturas de primer afio en la universidad espaniola
se puede aproximar por una variable aleatoria normal de media y vy desviacidn tipica
g = 8 puntos porcentuales.

a) Se toma una muestra aleatoria simple de 20 asignaturas de primer afio se obtienen
que el porcentaje medio de aprobados en la muestra es de 65 puntos porcentuales. De-
termine un intervalo de confianza al 99 % para u.

) Suponga que g = 67 puntos porcentuales. Calcule la probabilidad de que al tomar

una muestra aleatoria simple de 10 asignaturas la media muestral, X, esté comprendida
entre 65 y 69 puntos porcentuales.

Problema 10:

10°) Segiin los datos del INE, el 45,68 % de las familias espafiolas tienen una renta
mensual de 1.500 a 3.000 euros y el 23,98 % de las familias tienen una renta mensual
superior a 3.000 euros. Entre las familias con menos de 1.500 euros mensuales solo el
10 % viaja por vacaciones, si el ingreso es de 1.500 a 3.000 euros mensuales viajan el
40 % v si el ingreso es mayor de 3.000 euros mensuales viajan el 85 %. Eligiendo al
azar una familia espanola, calcule la probabilidad de que:

a) Viaje por vacaciones.

b) Sabiendo que viaja por vacaciones, su ingreso mensual sea mayor de 1.500 euros.
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Problema 1:

1°) Se consideran las matrices M = (g fl}) P = (:;) yN= (_21):

a) Determine los valores de los paramelros a, b, ¢ € R para los que se verifica:
M-N=2Ny(N*-M)!+M:-P=N.

b) Para a = 0,b = —1yc = —2, compruebe que M? = M + 2], donde [ denota la
matriz identidad de tamafio 2 X 2, y utilice dicha igualdad para calcular M~ y M3.

Solucion:
a)
by —1 -1 - 2b -2
M'NZEN:’(?- 1)'(2):2'(2): _actrz):(z}):’
I me==z a-=2. )
La matriz M resulta M = (—{12 EIJ)
WM +MoP=N=[1 2 (5 i})]t +H5 1) (Z3)=G)

(ca—t b+ + (5230 =(F) G12)+ (5% =)
(=G0 0

}:}b:—l; a=0.
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b)

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2023 —2024.
Comunidad Auténoma de Madrid

Paraa=0,b=—1yc= -2, lamatrizMes: M = (_{?2 _11)

mr=m+20=(% (% = G

H=(2 2 z _
) = (_2 3 ) = Queda comprobado que M* = M + 21.

M2=M+2]=M?—M = 2I: M'(M—I)ézf.

Sabiendoque M - M~ =] = M~ zi(M —1).

M?=M+2[=>M -M*=M-M+M:2l; M>=M?+2M.

Sabiendo que M* =M + 2I: M®* =M + 21 + 2M = M* = 3M + 2I.
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Problema 2:

2°) @) Encuentre el valor del pardmetro real a tal que [[(Vx —a) - dx = 4;

(x*=bsix<0
b) Sea f(x) = [31‘ +2s5ix=0
tiene que f(x) es una funcidn continua en su dominio. Estudie la derivabilidad de la
funcidn para esos valores del pardmetro b.

Determine para que valores del pardmetro b € R se

Solucion:
a)
g : _
f{ﬂ'}—ﬂ}dﬂf—f |+ —ﬂxl | —Ilft'l (IT—a)—{J:i:
z 2
E—EI:‘—:::'{]_:{}
3 3
b)

La funcidn f(x) es continua en su dominio, excepto para x = 0, cuya continui-
dad es dudosa v se va a determinar el valor real de b para que lo sea.

Una funcidn es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcidn en ese punto.

lim f(x) = Ilm{x - b) =
x=0 }Ilm filx)= Ilm{31+ 2) = E—f{ﬂ]l

= lim f(x) = lim f(x)=f(0)=-b=2=b=-2

¥ *+2s5x<0

La funcidn resulta f(x) = [Hx 2 sl 0

Para que una funcidn sea derivable en un punto es condicién necesaria que sea
continua en ese punto, por ello se estudid previamente la continuidad

La funcién f(x) es derivable en su dominio, excepto para x = 0 cuya derivabi-
lidad es dudosa; se estudia a continuacidn.

Una funcidn es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda y
por la derecha son iguales en ese punto.

—?Iﬂr{“ﬂ[fW1=“=rmjirmw.

ﬂ"‘)_{as:xgﬂ F(0%) =3

La funcion f(x) es derivable ¥x € R — {0}.
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Problema 3:

3% Sea f(x) una funcidn real de variable real cuya derivada viene dada por la siguiente
expresion: f'(x) = ;—:+ a.

a) Obtenga el valor del pardmetro real a para que la funcién f(x) pase por los puntos
A(1,3) v B(2,7/2). Escriba la expresidn de la funcidn f(x).

b) Para o = 1, determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcidn
fix). clasificando sus extremos relativos, si procede.

Solucion:

a)
f[x}=ff'(x}-dx=I(;—:+a)-dx=—x_—_:+ax+f.‘=§+ax+£'.

Por pasar por el punto A(1,3) = f(1) = 3:
T+a-14€=3 a+C=2. ()

Por pasar por el punto B(2,7/2) = f(2) = E
Sta-24C=7; 2a+C=3 (2

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

a+C=EJ —a-=-0C==2

2ﬂ+[:=3 2ﬂ+l‘:=3 }ﬁﬂ:l'{::l_

fl) =—+x+1.

b)
El dominio de la funcién es D(f) = R — {0}. f(x)= —2 1.

x2

Una funcidn es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

f’(x]zﬂ:a—xiz+1=ﬂ; 1-x*=0=x=-1x,=1,

Decrecimiento: f'(x) = 0=x € (=1 0)u(0,1).

Crecimiento: f'(x) = 0= x € (—os, —1) U (1, +ea).

Una funcidn tiene un extremo relativo, maximo o minimo, cuando se anula su
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primera derivada. Para diferenciar los maximos y minimos se recurre a la segunda de-
rivada: si es positiva para los valores que anulan la primera, se trata de un minimo
relativo vy, si es negativa, de un médximo relativo.

o-12x _ 2

[l =-"2=2

xd

2
(-1)*

x==1= f"(=1) = = =2 < 0 = Maximo relativo para x = =1,

f(=1) =_i1— 1+1=—-1= Mix.= A(—1,-1).

¥x=1=f"(1) :% = 2 = 0 = Minimo relativo parax = 1.

f)=-+1+1=3= Min.= B(1,3).
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Problema 4:

x' 44
2

4%} Se considera la funcidn real de variable real f(x) = pOR

a) Determine las asintotas de esta funcidn.

b) Obtenga la ecuacion de la recta tangente a la funcién en el punto de abscisa x = 1.

Solucion:

a)

Asintotas horizontales: son de la forma y = k v son los valores finitos de la fun-
cidn cuando x tiende a mas o menos infinito.

ridd

y=k=lim f()=lim Z=1

x=stoo XE—d

La recta y = 1 es asintota horizontal.

Asintotas verticales: son los valores finitos de x que hacen que la funcidn tienda
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

¥ —4=0=2x=-2,x, =2,

Las rectas x = —2 y x = 2 son asintotas verticales de la funcidn.

La funcidn f(x) no tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las asin-
totas horizontales.

b)
Parax =1 =:-Jr"|,f1}=12H=i

12—4 =3

El punto de tangencia es: P (1} - %)

La pendiente de la tangente de la gréfica de una funcién en un punto es el valor
de la derivada en ese punto.

i _ 2xdxfea)=(xPea)2x  2xlix®-4)=(xT44)]  =léx
f (x:l - Ex1—4:|z - {IZ_‘}I - {IJ___!_:IE-
p _ =161 _ -1& __1s
m_f{lj_{r‘:_q,]!__g =m o

La expresidn de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la
farmula v — v, = m(x — x,). que aplicada al punto P(0, —=1) conm = 1 es:

La recta tangente est = lox + 9y — 1= 0.
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Problema 5:

5°) De entre todos los nimeros reales no negativos ¥ menores o iguales a 10 se buscan
dos mimeros tales que el doble del primero menos el segundo no pase de 10 y que el
triple del primero mds el doble del segundo sea al menos 12, Ademds, se desea que su

suma sea lo menor posible. ; Cudles son estos mimeros? j Cudl es la suma minima ob-
tenida?

Solucion:

Sean los mimeros buscados x, .

2x—y =10
T s , x+2yz 12
Las limitaciones del ejercicio son las siguientes: D<x<10(
0=y=10

(= 2x—y<10=y=2x - 10 = 0(0,0) = Si. x f} :
y

@:>3x+zyz12:y3%:>ﬂmﬂ}-.ua_ x T

La regidn factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

Los vértices de la region factible son los si- }’Ig_

uientes: NN -
B 1 K | /g
A X=01 =6 y=6> ° | |
:*3x+2y=12]:" y=&y=6= ﬂ ?
3 &
= A(0,6). \ /
. TN || /T
x = Jd EN = AR
B= "0} = B0.10) LENC ]
E -1
c=*= cao10 A
::-}r:lﬂ]::v (10, 10).

=10
D:zx_}_zlﬂ1=12x=lﬂ; x =5=D(5,0).

. y=20
E= ap 42y =12

]::-31' =12; x =4 = E(4,0).
La funcion de objetivos: f(x, y) = x + y.
Los valores de la funcidn de objetivos en cada vértice son los siguientes:

A=f(0,6)=1-0+1-6=0+6=6.

B=f(0,10)=1-041-10=0+ 10 = 10.
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€= f(10,10) =1-10+ 1-10 = 10 + 10 = 20.

D=f(50=1-54+1-0=5+0=5.
E=f(40)=1-441-0=4+4+0=4.
El valor minimo se produce en el punto E.

También se hubiera obtenido el punto E por la pendiente de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

f(xs}')=1+:‘-*=ﬂ=*}-'=——:x=tm=—f—i.

Los nimeros pedidos sonx = 4e y = 0.
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Problema 6:

6% En una tienda de misica se tienen 70 instrumentos distribuidos en tres tipos: guita-
ras, pianos y violines. Se sabe que la cantidad de pianos mis la cantidad de violines
es igual a la cantidad de guitarras. 5i tuviéramos el mismo nimero de violines, pero el
doble de pianos y cuatro veces el de guitarras, el total de instrumentos en la tienda seria

de 180. Plantee un sistema de ecuaciones y determine el mimero de instrumentos de
cada tipo en la tienda.

Solucion:
Sean X, ¥, Z el nimero de guitarras, pianos vy violines que tienen en el tienda de
miisica, respectivamente.
El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:

y+z=x x=y=z=0

x+}r+z=?ﬂ% :r+}-'+z=?[:}
dx + 2y + z = 180 4x+2}'+z=13ﬂ-

Resolviendo por el método de Gauss:

1 1 1 70 . . . 1 1 1 70
F Fo—F
(1 -1 -1 a)ﬁ[ﬁf:ﬁti_ﬁ}:(n ~2 -2 —m):
4 2 1 180 00 ' 0 -2 -3 —100
E o —1F 1 1 1 70 1 1 1 70
=’[;_'_2Fz]=& 0 1 1 35 =:"{F:5—}F:5—2Fg}=:"(ﬂ 1 1 35)::-
B 3 0 2 3 100 0 0 1 30
= z = 30. v+ 30 =35 y=5=5. ¥x+5430=70; x = 35.

En la tienda hay 35 guitarras, 5 pianos y 30 violines.
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Problema 7:

2x+y+3z=12

3x + y + z = 0}, dependiente del pardmetro
Bx+ay+5z=2

77 Se considera de ecuaciones lineales

ae f:

a) Discuta el sistema para los diferentes valores de a.
b) Resuelva el sistema de ecuaciones para a = 3.

Solucion:

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

2 1 3 2 1 3 2
M=(3 1 1)3:&1':(3 11 n)_
8 a & 8 o § 2

El rango de la matriz de coeficientes en funcidn del pardmetro a es el siguiente:

2 1 3
[M=13 1 1=10+%a+8=24=2a=15=0; =21+ 7a=10;
8 a 5§

-7 +a=0=a=3.
Segiin el teorema de Rouché-Frobenius:

Paraa# 3= Rang M = Rang M' =3 =n%inchg.= 5.C.D.

21 3 2
Farﬂa=3=:hf’=(3 1 1 ﬂ)::{F1+2_F-‘1=F3}=:HaﬂgM’=2.
g 3 5 2

Paraa=3= Rang M = Rang M' =2 < n%incdg.= 5.C.1.

b)

dx+y+3z=2

3x+y+z=0 | quees compatible in-
Br+3y+5z=12

determinado. Para su resolucidn se desprecia una ecuacidn (por ejemplo, la tercera) y
se hace z = A

Para a = 3 el sistema resulta

2x+y=2-31) -2x-y=-2+34 _
3Ix+y=-41 3x+y=-4 =S x=-2+24,

y==-3x—-Ad=6-6l—-A=2y=6-T4

Solucion:x = =2+ 24, v=6-=74,z=A4, VA ER.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 8:

8%) La observacidn meteoroldgica para los dias de otofio en Madrid establece que el dia
estd nublado en un 50 % de las ocasiones y que la temperatura baja de los 10 grados
un 7 % de los dias. Ademds, el 35 % de los dias son nublados o la temperatura baja de
los 10 grados. Escogiendo un dia de otofio al azar, calcule la probabilidad de que:

a) Este nublado y la temperatura baje de los 10 grados.

b) No esté nublado, sabiendo que la temperatura no baja de los 10 grados.

Solucion:
Datos: P(N) = 0,50; P(< 10) =0,07; P(NuU< 10) =0,35.-

a)
P{N U< 10) = P(N) + P(< 10) = P(N n< 10) =

= P(N n< 10) = P(N) + P(< 10) = P(N U< 10) = 0,50 + 0,07 = 0,35 =

= 0,57 = 0,35 = P(N n< 10) = 0,22,

b)

F(Nn<10)  P[NuU<i0)  1-P(NU<10) _ 1-0.35 0,65 -
p(<1i0)  1-P(<100  1-Pl<10) ~ 1-0,07 093

P=pP(N/<10)=

= P = P(N/< 10) = 0,6989.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 9:

9°) El porcentaje de aprobados en asignaturas de primer afio en la universidad espaniola
se puede aproximar por una variable aleatoria normal de media y vy desviacidn tipica
o = 8 puntos porcentuales.

@) Se toma una muestra aleatoria simple de 20 asignaturas de primer afio se obtienen
que el porcentaje medio de aprobados en la muestra es de 65 puntos porcentuales. De-
termine un intervalo de confianza al 99 % para u.

b) Suponga que u = 67 puntos porcentuales. Calcule la probabilidad de que al tomar

una muestra aleatoria simple de 10 asignaturas la media muestral, X, esté comprendida
entre 65 y 69 puntos porcentuales.

Solucion:
4

Para un nivel de confianza del 99 % es:

l=a=09 = a=1-099=0,01 = Zz = Zppos = 2,575,
(1-0,005=09950 =z = 2,575).

Datos:n = 20; ¥ =65, 0 =8, 2= = 2575.
2

La fdrmula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion de x, o v n,

it (T e T T
es la siguiente: (x zze =) X+ zz Jﬁ)'
(652575 =; 65 + 2575 - =);

(65— 2,575+ 1,7889; 65 + 2,575 - 1,7889); (65 — 4,6063; 65 + 4,6063).

1.C.91, = (60,3937; 69,6063).

b)
Datos:n = 10; u=67;, o =8

=) =0 3)

=i
253"

Tipificando la variable: ¥ =

5 -
P=PE5<X<69)=P(=<z<22)=P(5<2<)=

= P(0,79 < Z < —0,79) = P(Z < 0,79) — P(Z < —0,79) =
=P(Z <0,79) - [1-P(Z <0,79)] =P(Z<079) —1+P(Z<0,79) =
=2-P(Z<079)—1=2-07852—1=15704— 1= 0,5704.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 10:

10°) Segin los datos del INE, el 45,68 % de las familias espafiolas tienen una renta
mensual de 1.500 a 3.000 euros y el 23,98 % de las familias tienen una renta mensual
superior a 3.000 euros. Entre las familias con menos de 1.500 euros mensuales solo el
10 % viaja por vacaciones, si el ingreso es de 1.500 a 3.000 euros mensuales viajan el
40 % v si el ingreso es mayor de 3.000 euros mensuales viajan el 85 %. Eligiendo al
azar una familia espanola, calcule la probabilidad de que:

a) Viaje por vacaciones.

b) Sabiendo que viaja por vacaciones, su ingreso mensual sea mayor de 1.500 euros.
Solucion:

Seca A el suceso “familias espafiolas con renta mensual menor de 1500 curos™;
B el suceso “familias espanolas con renta mensual entre 1.500 a 3.000 curos™ y C el
suceso “familias espaiolas con renta mensual superior a 3.000 euros™.

100 — 45,68 — 23,907 = 100 - 69,58 = 30,42,

=p = 03042 0,10 = 0,0304
=p = 03042 090 = 02738
- p = 04568 - 040 = 0,1H27

-+ p = 04568 - 0,60 = 0,2741

- p = 0,2398 - 0,85 = 0,2038
—p = 02398 - 0,15 = 0,0360
a)
P=P(V)=PANV)+PBAV)+PCNV)=
= P(A)- P(V/A) + P(B) - P(V/B) + P(C) - P(V/C) =
=0,3024-0,10 4+ 04568 - 0,40 + 0,2398 - 0,85 = 0,0304 4+ 0,1827 4+ 0,2038 =

= P(V) = 0,4169.

b) A
PlAny FVi=F{any P =PLAFP{V A
F:P@W]:F}:c}{ ) _ BOVI=POAYPVIA) _
Pivy P P
¥
04169=0,3024.0,10 0 4169=0,0304 03865 r i
= = = =ﬂ‘*§]g?]_ AnV=rF={AnV]
4169 041649 041649 _—
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